

走进刘公岛

刘公岛位于威海市区东2.1海里的威海湾中,它面临水云连天的黄河,背接湛蓝的威海湾,素有“不隅屏藩”和“不沉的战舰”之称,人称海上公园,是闻名遐迩的海防重镇。据传,东汉末年,刘氏皇族一支,为避曹魏的迫害而迁居岛上。刘氏一家忠厚善良,常救济渔民。后人为纪念他们而修筑了刘公岛。

刘公岛上人文景观丰富独特,既有上溯千年的战国遗址,又有汉代刘公、刘母的动人故事;既有清朝北洋海军提督署、水师学堂等甲午战争遗址,还有英国殖民统治时期遗留下来的众多欧式建筑。中国甲午战争博物院累计投资近亿元,重点抢救恢复了海军公所、龙王庙、丁汝昌寓所、东泓炮台、旗顶山炮台、水师学堂等遗迹、遗址。建立了文字、照片记录

档案,树立了保护标志,征集文物和资料数千件,其中济远舰前双主炮堪称镇馆之宝。

据史志记载,明代重修刘公庙。公元1888年北洋海军在刘公岛成军,驻岛护军统领张文宣,为使军民获得刘公刘母的护佑,出资重修刘公庙。清政府的海军大臣奕环亲王和李鸿章,在检阅北洋海军的仪式中编进庙叩拜,北洋海军将士每次出海或作战都到庙中进香叩拜。1898年英国强租威海卫,刘公岛上的土地和房屋被英国全部购买,迫居民迁出岛外,刘公庙随迁岛外,现庙已不存,但留有一碑载“神本依人,庙迁岛外”。刘公岛上的原刘公庙遗址仍存。

中国甲午战争博物院是一处遗址类博物馆,以北洋海军提督署、水师学堂等清代建筑为主体,真实再现了当年北洋水师及甲午战争的

历史原貌,先后被公布为“全国青少年教育基地”、“爱国主义教育基地”、“爱国主义教育示范基地”。中国甲午战争博物院开馆于1985年,院址设在刘公岛北洋海军提督署(俗称水师衙门),1888年,北洋海军在威海正式成军,实力居世界第四位、亚洲第一位。1894年,日本发动了侵略中国的甲午战争。北洋海军广大爱国将士勇挫强敌,虽败犹荣,他们浴血杀敌、以身殉国的英雄事迹,永载中华民族的光辉史册。刘公岛是北洋海军基地,甲午战争古战场。水师衙门、龙王庙、丁汝昌寓所、水师学堂及炮台、码头等28处水师旧址,均为“全国重点文物保护单位”,由该院管理保护和开放。中国甲午战争博物院现有近现代一级文物70余件。为了更好地保护这些文物,中国甲午战争博物院将其专门存放于具有保存

条件的库房中。另外,按照国家文物局的要求,中国甲午战争博物院还对文物建立了电子档案,实行电子化管理。

丁汝昌纪念馆原为丁汝昌寓所,建于1888年,北洋海军成军后,丁汝昌携眷眷居刘公岛,在此居住达6年之久。该建筑为砖石结构,由左中右三套院落组成,占地约15000平方米。西院为内寓,东院为侍从住房,中院为丁汝昌办公会客的地方。中院与东、西院有圆门相通,如今陈列着丁汝昌生前用过的部分家什、字画;院内有一株百年紫藤,是丁汝昌亲手所植,至今仍根深叶茂。大门两侧为门房,如今是介绍丁汝昌生平的展室。寓所门前,矗立着高3.8米的丁汝昌铜像一尊。东西两侧建有红柱飞檐的六棱形凉亭。

刘公岛国家森林公园是一座驰名中外,集自然风光

和人文景观于一体的国家级森林公园。园内有北洋海军忠魂碑、旗顶山炮台、忠魂碑炮台、后所炮台、刘公像、动物园、五花石、听涛崖、刘公泉、龙柏三弟兄、玉花石、板礁石、贝草嘴、黄岛炮台等15处名胜景点和自然景观。野生梅花鹿随处可见,有各种禽兽鸟类30多种。园内林木葱郁,山花烂漫,古木参天,林木覆盖率达85%,60多种树木在此竞相生长。登上主峰,全岛风光尽收眼底,恍如隔世,心旷神怡,历代游人曾赋予“十里绝尘埃”,“此向即洞天”的美称。

刘公岛博览园通过深入挖掘刘公美德、英租42年、甲午战争等独特的历史文化内涵,向游客展开了一幅幅跌宕起伏、撼人心魄的历史画卷,成为人们感悟悲壮历史、凭吊甲午英烈、接受爱国主义教育活的教材。

刘海洋

邂逅五洞桥

明清古桥留世的不多,临海五洞桥作为五孔型石拱桥列入浙江古桥梁名录,且至今通行,更为珍稀。

今年“三八”节一大早,我借妻骑车绕游台州最大的生态人工湖——灵湖,不经意间邂逅早闻大名的五洞桥。灵湖湖面约1800亩,素称“小西湖”。景美如画,亭台楼阁错落有致,核心景点“临湖邀月”与苏州拙政园相媲美,今年灵湖景区正全力打造4A景区,不断擦亮临海这张名片。

五洞桥位于灵湖公园的东北角,横跨大寨河,联接临海市两大高档住宅区——湖景国际和临湖公馆,位置绝佳。它桥面是波浪形的,桥孔宽大,五洞拱拱并肩,外形壮观,气势恢宏。桥身藤蔓、灌木蒙络摇曳,参差披拂,有的粗如碗口,昭示着石桥之古。

其实五洞桥只是俗称,本名新桥、福星桥,坐落于大洋街道新桥头村、山下和曹家村之间,灵湖公园建成后,这些村已整体搬迁。为何叫新桥?当地流传着一个民间故事。相传当年桥造好后,地方执事请来台州知府主持开桥仪式。十八声礼炮响过,忽然来了一顶八抬大轿,知府知道是过桥的新娘,便请她先过作为开桥。新娘推辞道:我一个民间女子怎当此重任。知府对道:造桥为民,新娘开桥更合民心。最后议定两者同时过桥。新娘说:做官人过新桥,做官步步高!知府回道:新人过新桥,新桥万年牢!围观百姓纷纷拍手称好。从此,桥就定名为“新桥”,桥边的村庄也改名为新桥头。

它始建于明代景泰年间,为一游方僧人筹资修造。清乾隆四十九年毁于大水,翌年由里人发起重建。2012年修葺石桥铺面和护栏,2017年评为省

级重点文保单位。

据任林豪等编著的《临海文物志》(2005年)载,五洞桥由长方形条石砌建而成,拱券作分节并列结构。桥全长75米,宽4.1米,高4.8米。桥的跨度南四孔基本一致,北一孔则相对较小。桥面随拱券略呈波浪形,两侧设望柱与护栏,护栏栏板大多尚存,以中间为界,北截多刻博古、走兽等图案,南截均为素面。桥的第三孔两面栏板外侧各鐫二大字,东为“新桥”,西曰“福星”。

笔者眼观指数,5个拱顶的桥面形成5个“浪峰”,中央最高,“浪峰”两侧桥栏各有一对小石狮,加上南桥头一对,共7对。两侧护栏高约45厘米,随桥面起伏亦呈波浪形。望柱共28对,每根柱头雕刻猴或莲花等,莲花样式繁复,有仰莲、覆莲,还有莲蓬,含苞。雕刻手法既有圆雕、浮雕,又有深刻、浅刻。造型丰富优美,工艺精湛细腻。

桥面磨损的石板,两侧蚀蚀的望柱,桥头头虬枝盘曲的古樟,无不记录或目睹了南来北往为生计奔波的匆匆步履,抑或难得的休憩、闲聊,无声地述说着岁月的残酷、历史的沧桑和市井的凡俗旧事。

原来,桥北端雕饰一对石象,南端一对石鼓,现均圯绝。桥北原有桥亭,惜乎1983年被拆毁。近日欣悉,跨大寨河三孔景观人行桥已竣工,这既方便游人从东面路口进入灵湖景区,也减少游人日常穿行五洞桥,减轻桥身负重,极利于古建筑的保护。

五洞桥两边绿树掩映的小别墅,傲世般静立于晨光里,桥畔樱花园花事正盛。桥身苍古,杂缀藤蔓、灌木,长桥卧波,碧水间,桥姿树影与幢幢高楼同框共画,恰到好处地诠释出古典与现代的完美交融。

郭建利

钟灵毓秀的人文塘溪

初夏时节,我们一行以“追寻名人足迹,探访美丽乡村”,来到了钟灵毓秀,人杰地灵,名流辈出的宁波市鄞州区塘溪镇。

说起塘溪名人故居,第一个要数沙氏故居。沙氏故居原是沙文求烈士故居,位于梅溪水库东侧的沙村。沙文求在家中排行老二,与沙孟海、沙文汉、沙文威、沙季同并称为“沙氏五杰”。沙文求、沙文汉、沙文威、沙季同在母亲陈龄的支持下,大革命期间相继参加革命,沙文求是广州起义后牺牲的著名烈士,牺牲时年仅24岁。沙文求烈士故居早在1984年被鄞县人民政府列入县级重点文物保护单位,1996年列入鄞县爱国主义教育基地。2005年3月16日,浙江省人民政府正式批准该故居为省级文物保护单位,并更名为沙氏故居。

在沙氏故居东侧大约50米处就是沙耆故居。沙耆故居是一幢单进两开间一弄的院落式民居,为砖木结构二层楼房。1946年沙耆从比利时留学回国后长期疗养于此,直到1982年2月沙耆离开沙村去筹办画展。在沙村疗养居住了36年,其房子内有不少沙耆留下的手迹。

沿着静美若画的梅溪,我们溯源而上,董山脚下,水库上游有一个小山村——童村,童第周的故居就位于此。童第周的故居为一幢二进二厢、面阔七开间的砖木结构四合院,是清代晚期建筑。

而周尧故居则位于上周村的董溪旁边。据村民回忆,其故居原先还是有些规模的,周尧的父亲是村里私塾的教书先生,家境较好,因此周家的房子在当时村里算得上好的了。上世纪50年代的一场大水,导致董溪暴涨,周家

临溪的两间老房子被洪水冲毁,后来就只剩下并排两间两层式的木结构老房子,房中一直无人居住,杂乱地放了一些家具、农具。老房子不仅残破,房屋主体也已倾斜。

近年来,塘溪镇政协联委会提出了《关于抓紧实施名人故居保护开发的建议》,被列为区政协重点提案和现场办理提案,鄞州区政府安排专项资金,用于该镇四座名人故居的维修。镇政府、区文广局先后展开了对沙氏故居、沙耆故居、童第周故居、周尧故居的修缮陈列工作。至今已投入巨资的四座名人故居的修缮陈列已完成。而该镇政府投资200万元通往沙氏故居的公路也建成,前来沙氏故居追寻名人踪迹的游客可直接将车开至故居前。游客下车后经过几十米的青石板路就能到达沙氏故居。

据介绍,下一步,塘溪将继续做好名人故居的保护开发和提升文章。沙氏故居与沙耆故居相距50米左右,中间还住着14户人家,计划下一步将全部收购,将两大故居打通,形成一个新的沙氏故居;作为名人之乡的塘溪,近现代涌现出许多名人,仅童村就有40多位教授级人物,他们计划布置塘溪名人陈列馆;在周尧故居将进一步完善陈列内容,增加活体蝴蝶陈列馆,将其打造成爱国主义科普教育基地;同时该镇计划在镇区建造游客集散中心,加快旅游景点的配套设施建设等,竭力打造名人文化第一镇。

抚今追昔,激情满怀。塘溪,一方充满诗情画意的红色土地,一部饱蘸浓墨重彩的人文史诗,一座锐意改革进取的魅力名镇。 谢良宏 周海云

养马岛的悠悠古韵



烟台养马岛,总面积约10平方公里。相传秦始皇东巡途经此地,见岛上水草丰美,便传旨在此饲养战马,并封为“皇家养马岛”,岛由此得名。岛上有秀丽的风景,宜人的气候,分明的四季,还有蓝天碧海银沙滩。

养马岛的民居都是一色的青砖青瓦,许多与马有关的

建筑构件和饰物传承烟台养马岛的悠悠古韵。岛上还保留着两座建于清代的庙宇,庙内供奉着中国传说中的天、地、水三官和观音、龙王、王母娘娘的塑像。直到现在,岛上的渔民逢年过节都会来这里进行拜祀,祈求平安。

养马岛的渔民热情好客。随意到哪家坐坐,主人

都会端上一杯浓浓的红茶,据说,烟台养马岛红茶具有驱寒功效。以前,渔家人出海的时候都要喝几杯红茶暖暖身子,现在,来海岛参加“渔家乐”之旅,你可以在渔民家里住上几天,品尝海鲜小吃,随船垂钓赶海,体验民情民风,这自是别有一番情趣。 曲子 摄影报道

雷凤珠的梯田情缘

通讯员 陈彦、柳项云、胡凌凌报道 几千年来,云和梯田演了一出有情有义的故事。现年71岁的雷凤珠一生用情之深之切,是“情义梯田”的真实写照。

1964年12月,全国第一届少数民族文艺汇演在北京举行,云和梯田选送的畲族花鼓舞《幸福路》代表畲族登上舞台,《幸福路》表现了19岁畲族少女雷凤珠与汉族青年真实感人的爱情故事。那么,真人版的《幸福路》是怎么样的?当年25岁的汉族青年郑进理大学还没毕业,便投身到云和梯田的筑路当中。送茶姑娘雷凤珠的歌声飘进了青年的心田,他们在云海边恋爱,半年过后,青年毕业,工作分配到了哈尔滨,姑娘的父亲舍不得

着,觉得女儿找到了终身的幸福,于是同意女儿跟着她的情郎远走哈尔滨。父亲的判断没有错,雷凤珠陪着爱人幸福地走完他生命的旅程。

68岁的季云平是村里很勤快能干的一位村民,跟妻子离婚已多年,都是乡里乡亲的,他见雷凤珠有困难,时常无条件伸出援助之手,老房子的水泥地浇筑什么的都是他帮雷凤珠干的,一来二往,在乡亲们的撮合下,近年花甲的他俩,走在了一起。

双方子女都祝福这对梯田花甲伴侣,不料,去年老季却脑出血住进了医院,雷凤珠懵了,村里亲戚跟她说了,老季这病不能说好,即使好了,以后也不能下地干活了。他们这对迟暮伴侣面临考验,这



云和梯田 叶小平 摄

个时候雷凤珠承担起了妻子的责任。雷凤珠想:虽然老季有子女,但既然跟老季走在一起,就有义务陪他共渡艰难。她一直陪在老季的身边,无怨

无悔。雷凤珠,一个云和梯田的痴情女,她用尽大半生诠释的是一个“情义梯田”的故事。

“慢就业”背后的冷思考 让每一个孩子找到自己的“位置”

(上接第1版) 我国的情况如何呢?贾文胜说,我国中小学阶段职业生涯规划教育是缺位的。在中小学时期,我们就应该切入职业启蒙和职业认知教育,目的是要让小孩子脑子里从小有职业概念,去感受各式各样的职业是怎样的,在成长中寻找自己真正喜欢的职业是什么。

职业认知,不少中学已经在行动 2015年,浙江省教育厅发布了《关于加强普通高中学生生涯规划教育的指导意见》,强调学校要根据学生自我兴趣特长、学业水平、生涯发展意向等,来安排高中三年的课

程修习计划。记者了解到,省内一些中学已经在行动。杭州学军中学是走在前列的中学,她已经举办了三届职业生涯规划论坛,想方设法把最立体的学科种类、职业形象呈现给学生。比如“职业真人秀”,学校提前做调查,选出学生最感兴趣的12个专业,包括医学、金融、科研、建筑、心理、媒体等,分别请来各领域的导师,每个导师一间教室,让学生现场去向各领域导师提问和互动。

杭州学军中学的学科生涯导师阵容非常强大,即有北

京大学、清华大学、浙江大学等各大名牌大学的教授导师,也有高通公司副总裁沈劲、英语流利说的创始人王翌这样的知名校友,让同学们直接接触到各种职场人物,让学生对职业有最直观的感受。

同时,杭州学军中学将生涯规划直接纳入课程,高一开设了必修课《我的未来不是梦——高中生职业生涯规划》,既有对高考的解读,也有介绍个性、兴趣、价值观与职业之间的关系等内容。到了高二,选修课《自我探索之旅》,培养学生形成自我意识,开阔视野后,明确未来的职业方向。

值得一提的是,我省高考综合改革方案的实施,给学生素质教育、职业发展腾挪出了一定的空间。对于高考改革,温州一所中学的心理老师周晓芳表示,只要找对兴趣和爱好,形成优势和专长,就有施展才华的用武之地。如何把兴趣转变成学科优势,职业兴趣和事业追求,这很重要。只要加以适当的引导,学生完全有能力根据自身特点选对方向,从兴趣出发,为理想学习,并“乐此”而“不疲”。

高校反哺也是一种方式 贾文胜认为,不少中学

的职业规划教育更多的只停留在课外活动,比如第二课堂、第三课堂。而真正意义上的职业规划教育,从理论建立到实践,要形成一个完整的专业体系,让每一个孩子找到自己的位置。这单凭中小学校自身的力量是很难实现职业规划教育的,应该要借助中高职院校进行联动。

“让他们知道未来企业里有哪些职业,分别是干什么的,可以更好地培养他们的兴趣与爱好。”杭州某小学的一位老师也表示,孩子们平时接触最多的是爸爸妈妈的职业,他们最想当的职业是警察、医生、老师等身边能接触到的职业种类,这样的职业体验显然是不够的。 据悉,杭州职业技术学院已创建了集职业辅导、实践体

验、能力训练三位一体的“青少年职业体验中心”,通过开放学校的优质教学资源、邀请家长和中小学师生走进校园、送教上门和为中小学开设职业教育课程等形式,探索高职教育反哺基础教育的发展之路。

该中心根据不同阶段学生的特点,设计了不同的活动形式,对小学阶段的同学,主要以“职业启蒙”为主,对初中阶段的同学则更注重“技能体验”,而对高中阶段的同学,则倡导开展“职业探究”。

至今,来自杭州天地实验小学、杭州源清中学、新世纪外国语学校等学校的400多个批次、共1.4万余名中小师生先后到杭职院“青少年职业体验中心”进行了职业体验。